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无锡市统计局关于做好小微企业融资难问题改善情况调查的通知

[bookmark: _GoBack]各市（县）、区统计局：

　　按照《国家统计局办公室关于做好2018年重点选题调研工作的通知》和江苏省统计局《关于做好小微企业融资难问题改善情况调查的通知》要求，我市决定组织实施无锡市“小微企业融资难问题改善情况调查”，为做好该项工作，根据相关要求，现将“小微企业融资难问题改善情况调查” 工作有关要求通知如下：

　　一、调查目的

　　一是评估本地区相关部门贯彻落实小微企业融资政策的进展和效果；二是调查当前本地区小微企业融资现状及存在问题；三是了解小微企业对融资政策的需求意愿；四是依托问卷数据，剖析问题原因，总结经验教训，提出政策建议。

　　二、工作要求

　　各市（县）、区要明确具体责任人，负责统筹协调此次调查工作，并深入企业开展调查，保证调查问卷质量，为配合市局完成好国家统计局重点选题调研工作提供真实丰富的第一手资料。

　　（一）认真开展问卷调查

　　为了深入了解小微企业融资难问题改善情况调查，国家统计局投资司统一制定下发的《小微企业融资难情况调查问卷表》（见附件1），该问卷包括企业基本情况、企业经营和投资情况、企业融资情况3个部分38个问题。市局从本地区小微企业样本库中选取调查企业布置问卷调查（包括规下工业、规下服务业、限下批零住餐、建筑业小微企业四个专业），每个专业选取4家企业，具体为：江阴市、惠山区各选取4家规下工业企业，滨湖区、新吴区各选取4家规下服务业企业，梁溪区选取4家限下批零住餐企业，宜兴市、锡山区各选取4家小微建筑业企业。调查企业确定后，各市（县）、区统计部门要派专人与企业开展一对一问卷调查，问询企业情况并填写问卷，每张问卷后附问询人和企业人员签名。此外，在问卷调查工作结束后，各市（县）、区应按照统一格式整理调查问卷基层库数据（格式见附件2），于调研截止日期前，附同调研报告一并上报市局投资处。

　　（二）切实做好部门和企业座谈

　　各市（县）、区统计局要积极与当地发改、财政、经信、金融、税务、工商、科技、商务等行业主管部门联系，通过部门座谈、重点问询等形式，从行业主管部门角度，全面了解小微企业信贷融资、生产经营、财税扶持、政策感知等情况，重点了解国家、省及市出台的小微企业融资的政策落实效果，听取并汇总各部门对破解小微企业融资难问题的意见建议，发掘整理解决小微企业融资难问题的创新措施和有效途径。其间，应全面梳理2014年以来国家和本地区出台的涉及小微企业融资的财税、金融、保险、产业、投资等各方面政策性文件，对其中提出的可操作性措施的政策落地情况进行评估，如《国家税务总局关于小微企业免征增值税和营业税有关问题的公告》（国家税务总局公告2014年第57号）明确“对月销售不超过3万元的小微企业免征增值税，年销售额在500万元以内的可按照3%的征收率计征增值税”，按照文号、措施、进展、效果四部分内容建立政策台账（格式见附件3），评估本地政府部门贯彻落实小微企业融资政策的情况。同时各市（县）、区选取部分小微企业负责人及财务人员参与座谈交流，了解企业融资现状及政策诉求。

　　（三）配合省市做好实地调研

　　6月中下旬，省、市局投资处将参加部分市（县）、区召开的座谈会并深入重点企业查看有关资料，围绕调研重点选取2-3个基层单位（企业）进行调研，了解企业投融资情况，挖掘正反经验和典型案例。

　　（四）认真撰写调研报告

　　通过前期问卷调查、部门座谈、企业座谈、实地调研等方式，在全面了解本地区小微企业融资需求、融资成本、融资渠道、融资效率以及企业当前经营和投资状况、政策感知度等情况基础上，分析本地区小微企业融资现状及存在问题，梳理当前小微企业融资遇到的新情况、新问题、新困难，汇总企业对融资政策的需求意愿，综合研判小微企业融资难的主要原因，提出针对性强、实际有效的措施建议（调研报告参考格式见附件4），调研报告字数不少于3000字，典型案例可作为分报告单独成文。

　　三、时间安排

　　2018年5月上旬至6月20日前完成问卷调查和部门及企业座谈，6月25日前将调查问卷、调查问卷基层库数据、相关政策台账以及评估本地政府部门贯彻落实小微企业融资政策的情况调研报告上报市局投资处。

　　四、上报方式

　　《小微企业融资难情况调查问卷表》通过纸介质方式上报。各市（县）、区调查情况基层库数据、相关政策台账以及评估本地政府部门贯彻落实小微企业融资政策的情况调研报告（注明撰稿人、审核人）腾讯通上报市局投资处。联系人：市统计局投资处，朱飞；电话：81825178。
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