无锡市统计局统计领域政务诚信建设工作方案

政务诚信是社会信用体系建设的关键，是深化简政放权、放管结合、优化服务创新和加快转变政府职能、提高政府效能的必然要求。深入开展政务诚信建设，有利于建立健全以信用为核心的新型监管机制，有利于建立一支守法守信、高效廉洁的统计队伍，树立政府公开、公正、诚信、清廉的良好形象，营造风清气正的社会风气。为切实推进我市统计政务诚信建设，根据国家、省、市有关政务诚信建设的要求，制定如下实施方案。

一、指导思想

贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照市委、市政府关于“诚信无锡”建设的总体要求，以坚持依法行政、阳光行政和加强监督为重要手段，以建立统计政务领域失信记录和实施失信惩戒措施为主要方面，以防范和惩治统计造假、弄虚作假为治理重点，不断提升统计干部诚信履职意识和诚信行政水平，引导树立社会诚信意识，提高社会诚信水平，优化统计工作环境。

二、基本原则

（一）推进依法行政。将依法行政作为统计部门与统计干部施政履职的根本准则，切实履行法定职责必须为、法无授权不可为的要求。将统计依法行政贯穿于决策、执行、监督和服务的全过程，健全权力运行制约和监督体系，确保决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调。

（二）推进政务公开。按照“公开为常态、不公开为例外”的原则，在保护国家秘密、商业秘密和个人隐私的前提下，依法公开统计政务信息，加快推进政务决策、执行、管理、服务和结果全过程公开，提高政府工作透明度。

（三）推进守信践诺。在统计管理和统计服务的各领域全面贯彻公平正义原则，提高统计诚信施政、诚信作为和诚信执法能力。建立健全守信践诺机制，推动各级统计机构和统计干部诚实守信、清正廉洁、恪尽职守和敢于担当，为全社会做出表率。

（四）推进勤政高效。改进统计执法模式，创新统计服务模式，推行网上服务、并联服务和服务质量公开承诺等措施。加强事中事后监管，着力构建以信用为核心的统计信息、咨询、监督体系。要按照法定权限和程序执法，遵循公平、公正、公开原则，平等对待行政相对人，做到严格执法、公正执法、文明执法。坚决纠正执法过程中趾高气扬、态度冷漠、敷衍塞责等现象；坚决杜绝吃拿卡要、以权谋私、故意刁难，办人情案、办关系案等现象。
（五）推进奖惩并举。对统计造假、弄虚作假领域进行重点治理，构建政务诚信联合奖惩机制。建立统计违纪违法举报制度和干预统计工作记录制度，加强社会各方对政务诚信的评价监督，加大对政务失信行为的曝光力度，形成多方监督的信用约束体系。

三、主要任务

（一）健全政务信用信息管理机制。加快推进政务诚信信用信息的归集、使用与管理，将履职过程中因违法违规、失信违约被司法判决、行政处罚、纪律处分、问责处理或未履行公开承诺等信息纳入信用记录，及时向市信用办报送。

（二）强化守信践诺机制。开展统计干部守信践诺活动，严格履行向社会作出的承诺，把政务履约和守诺服务纳入政务诚信评价体系。

（三）实施激励与惩戒机制。对存在政务失信记录的，要加强跟踪监督，并限期整改，依规取消各类荣誉评选资格，予以公开通报批评，对造成政务失信行为的主要负责人、统计干部依法依规追究责任。

（四）构建监督评估机制。自觉接受行政监察监督和财政收支审计，树立政府公开、公平、清廉的诚信形象。鼓励报纸、电视、广播、网络等媒体依法加大对政务失信行为的报道力度，形成强大的社会舆论监督力量。

（五）建立权益保护和信用修复机制。建立统计政务失信记录告知、异议和投诉制度，符合免责和容错的行为不作为政务失信记录。扩展信用修复渠道和方式，鼓励自我纠错、主动自新。

（六）健全统计责任体系。落实领导责任、监督责任、主体责任，加强统计执法监督检查，严厉打击统计造假、弄虚作假的失信行为。

四、保障措施

（一）健全组织领导。各市（县）、区统计局，市局各处室要高度重视政务诚信建设工作，切实加强领导，分工负责，积极参与。要加强沟通协调，定期研究处理工作中的问题，及时了解掌握各类信用信息。要将此项工作列入重要议事日程，按照单位实际制定工作方案，细化工作措施，安排专人负责，扎实推进政务诚信建设工作。

（二）严格督促检查。各市（县）、区统计局，市局各处室要完善督查检查制度，采用多种形式，不定期进行抽查检查，对发现的问题要及时整改，坚决杜绝对政务诚信建设工作推进不力、落实不到位或弄虚作假的现象发生。

（三）抓好宣传引导。要充分运用报纸、电视、互联网等新闻媒体，大力宣传、及时报道统计政务诚信建设工作进展情况，总结推广好做法、好经验，营造政务诚信建设工作的良好氛围。要坚持典型示范，做好先进典型的培养和宣传工作，以先进典型的示范作用带动统计政务诚信建设深入开展。
